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                   ΚΑΘΕΤΕΣ ΣΥΝΙΣΤΩΣΕΣ

            Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  170 -171

Ερωτήσεις κατανόησης 

1 .
Στο παρακάτω σχήμα αναλύσαμε τα διανύσματα  
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 σε δύο κάθετες συνιστώσες , αλλά τα διανύσματα μπερδεύτηκαν.  Μπορείτε να βρείτε ποιες είναι οι σωστές από τις παρακάτω σχέσεις ; 
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    Εύκολα διαπιστώνουμε ότι για τα 
    μπερδεμένα διανύσματα ισχύουν 
    τα παρακάτω 
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                                                                              Οι σωστές σχέσεις είναι 
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Μία δύναμη 
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σε δύο κάθετες συνιστώσες 
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Κυκλώστε την σωστή απάντηση 

Προτεινόμενη λύση 
Ισχύει ότι 
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Πυθαγόρειο στο ορθογώνιο τρίγωνο ΔΒΓ :   ΔΓ2 = ΔΒ2 + ΒΓ2     άρα   
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Σωστό το Γ  το οποίο και κυκλώνουμε 
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Μία δύναμη 
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 αναλύεται σε δύο κάθετες 

μεταξύ τους συνιστώσες 
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Κυκλώστε την σωστή απάντηση 

Προτεινόμενη λύση 

Ισχύει ότι 
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Πυθαγόρειο στο ορθογώνιο τρίγωνο ΔΒΓ :    ΔΓ2 = ΔΒ2 + ΒΓ2     άρα 
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Σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε
Ασκήσεις 

1. 

Να αναλύσετε τα παρακάτω διανύσματα σε άθροισμα δύο καθέτων συνιστωσών 
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Προτεινόμενη λύση 

Η ζητούμενη ανάλυση φαίνεται παρακάτω. Οι κάθετες συνιστώσες είναι τα πράσινα διανύσματα 
[image: image53.emf]
2. 

[image: image101.emf]Ο Κωστάκης κάνει τσουλήθρα όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα .  Αν το βάρος του Κωστάκη είναι 270Ν ,  να βρείτε το μέτρο της δύναμης  
[image: image54.wmf]2

B

ur

που τον κάνει να κινείται 
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                                                Προτεινόμενη λύση 
                                               Το αριστερά σχέδιο γίνεται 
                                               όπως φαίνεται δεξιά .  
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Επομένως η δύναμη που κάνει τον Κωστάκη να κινείται είναι  |
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Σε  υπόγειο τελεφερίκ οι ράγες σχηματίζουν με το οριζόντιο επίπεδο γωνία 60ο. 
Το βάρος του βαγονιού των επιβατών (μαζί με τους επιβάτες)  είναι 30000Ν  και σύρεται πάνω στις ράγες από την κορυφή με συρματόσχοινο.  Ποιο είναι το μέτρο 
της δύναμης που πρέπει να ασκείται από το συρματόσχοινο στο βαγόνι ώστε να κινείται με σταθερή ταχύτητα προς τα πάνω; 
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Προτεινόμενη λύση 
Αναλύοντας το βάρος Β του βαγονιού μαζί με τους επιβάτες σε δύο κάθετες μεταξύ τους συνιστώσες έχουμε την παρακάτω γεωμετρική απόδοση του θέματος .
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από το ορθογώνιο τρίγωνο ΚΒF1 έχουμε 
συν30o = 
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Συνεπώς η δύναμη που πρέπει να ασκείται 

από το συρματόσχοινο είναι  15000
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Ένας κυνηγός για να  φτιάξει μία παγίδα χρησιμοποιεί δύο σανίδες ίσου μήκους και τις τοποθετεί στο έδαφος ώστε να σχηματίζουν ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο. 

Στην κορυφή του τριγώνου τοποθετεί πέτρα βάρους 200Ν . Ποιο είναι το μέτρο της δύναμης που δέχεται κάθε σανίδα από το βάρος της πέτρας ; 
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Προτεινόμενη λύση 
Αναλύοντας το βάρος Β της πέτρας σε δύο κάθετες 
μεταξύ τους συνιστώσες έχουμε την διπλανή 
γεωμετρική απόδοση του θέματος. 
Ισχύει ότι   συν45ο = 
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Επομένως   
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5.

Ένας σκιέρ γιγαντιαίου άλματος κατεβαίνει στην εξέδρα που σχηματίζει με τον ορίζοντα γωνία 30ο.  Αν το βάρος του έχει μέτρο 800Ν,  ποιο είναι το μέτρο της

δύναμης που τον μετακινεί κατά μήκος της εξέδρας ; 

Προτεινόμενη λύση 


Αναλύοντας το βάρος Β του σκιέρ σε δύο κάθετες μεταξύ τους συνιστώσες 

έχουμε την δεξιά γεωμετρική απόδοση του θέματος. 

Ισχύει     ημ30ο =
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Επειδή όμως είναι  
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Δηλαδή η δύναμη που κινεί τον σκιέρ είναι 400Ν 
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